外科进修学员招生简章

	专业
	科室
	进修时长
	准入条件

	心血管外科
	· 成人外科
· 大血管外科
· 小儿外科
· 外周血管
	3个月-1年：
进修时长   可选病区
3个月       1个
6个月       2个
1年         3个
	1.本科以上学历，取得执业医师资格
2.具备胸心血管外科工作经验者优先


中国医学科学院阜外医院深圳医院（原深圳市孙逸仙心血管医院），1992年正式开院，占地面积22458.16平方米，建筑面积88668平方米，开放床位600张。2018年10月26日中国医学科学院阜外医院与深圳市人民政府正式签署战略合作框架协议，阜外医院深圳医院施行“一院两区一体化”管理，全面纳入北京阜外医院医疗、教学、科研、预防和管理体系。2019年度中国医学科学院阜外医院深圳医院外科手术总例数近1300例，其中心血管手术近1000例；2020年度受疫情影响，虽手术量略有下降，但仍是深圳市心血管手术例数最多、手术种类最齐全的医院，尤其是大血管、冠脉搭桥手术例数在全市遥遥领先。
1、 科室简介
（一）成人外科
现有床位39张，医护人员25名，其中高级职称5名，硕士研究生导师2名。是“卫生部腔镜外科培训基地”、“人工心脏与体外生命支持”和“心脏移植”两个三名工程引进团队的依托科室。科室特色：冠脉搭桥、心脏移植，人工心脏植入、肥厚梗阻性心肌病Morrow手术、完全胸腔镜微创二尖瓣修复术/置换术、微创主动脉瓣置换术/修复术、微创三尖瓣修复术、微创房颤射频迷宫术、微创左心耳切除术、危重症心脏病的ECMO生命支持等。是深圳市开展“冠脉搭桥”、“全胸腔镜微创心脏手术”、“人工心脏临床应用”最早、例数最多的科室，填补了深圳市空白，居国内领先地位。科室秉持“立足微创，精益求精”的宗旨，致力于以一流的技术、一流的设备，为患者提供一流的医疗服务。
（二）大血管外科
大血管中心目前主任医师4名、副主任医师1名、主治医师和住院医师若干名，开放床位45张，拥有术后恢复室床以及先进的心血管杂交手术间，技术力量雄厚，硬件条件先进。本中心目前可开展各种主动脉疾病、瓣膜性心脏病、冠状动脉粥样硬化性心脏病等各类心血管外科手术，尤其在主动脉疾病的传统外科和腔内微创、杂交手术治疗方面，处于国内领先、国际先进水平。在科研方面，本中心目前承担国家自然科学基金2项，深圳市科创委学科布局、孔雀计划、自由探索等多项临床、基础科研项目，相关科研成果得到国内外专家高度评价。
（三）小儿外科
小儿心脏外科1996年被评为广东省婴幼儿先心病外科治疗重点专科，分别在2006年和2011年连续二届蝉联深圳市婴幼儿先心病外科治疗重点专科。自2017年起引进了我国著名的小儿心脏外科专家李守军教授三名工程团队，在李守军教授带领下不断开拓创新、突破自我，形成了一支生气勃勃，充满干劲的高学术高水平队伍。李守军教授团队定期来深开展工作，通过手术演示、病例讨论、会诊、查房、论坛等多种形式，与张旌主任、刘志红主任带领的先心医护团队成功开展了多项新技术：右腋下小切口房（室）间隔缺损修补术、改良Konno术、改良Morrow术、改良Warden术、Willims矫治术、Ebstein’s cone成形+射频消融术、ALCAPA矫治术、Ozaki手术、巨大冠状动脉瘤切除术、冠状动脉成形术、Rastlli术后右室肺动脉自制带瓣管道再次连接术等。这些新技术填补了深圳市乃至华南地区的技术空白，成为深圳市先心病医疗救治标杆。
 （四）周围血管外科
中国医学科学院阜外深圳医院血管外科2018年成立于南山院区，借助既往大血管外科的坚实基础，医院血管外科团队虽然建成晚，但起点高，人才梯队健全，高新设备齐全，是深圳市为数不多的具有杂交手术室的血管外科专科之一。科室目前配备床位40张，具备开展全部血管外科专科手术的能力和条件。在主动脉瘤、主动脉夹层、下肢动脉缺血性疾病、颈动脉斑块狭窄、肾动脉狭窄、内脏动脉瘤、深静脉血栓、静脉曲张、血液透析通路等方面诊疗经验丰富，手术成功率高。科室年手术例数超过400台，其中周围动脉疾病占比超过50%，弓上动脉狭窄性疾病的诊疗数量在广东省同行业中名列前茅。科室环境优美，全新的现代化办公环境整洁舒适，工作体验一流。

二、科室特色：
（一）成人外科
1.人工心脏临床应用。人工心脏亦称心室辅助装置，是国际指南推荐的心衰标准化治疗方式之一，主要用于晚期、难治性心力衰竭患者的治疗。成人外科在胡盛寿院士的带领下开展了华南地区首例全磁悬浮人工心脏临床应用，填补了华南地区的空白。
2.心脏移植。成人外科是深圳市唯一开展心脏移植的科室，与我院心衰科紧密合作，常规开展终末期心衰患者的心脏移植治疗。
3.常规开展冠心病的外科治疗：冠脉搭桥、室壁瘤切除、室间隔穿孔修补。
4.成人外科是卫生部腔镜外科培训基地。常规开展完全胸腔镜二尖瓣修复术/置换术、主动脉瓣置换术、三尖瓣修复术等微创手术，仅需胸壁打孔即可完成传统开胸进行的心脏手术，具有创伤小、恢复快、切口微小、符合美容需求、不需输血等优点。已完成各类胸腔镜微创心脏手术700余例，是深圳市开展该手术最早和例数最多的科室。
5.常规开展完全胸腔镜微创房颤射频迷宫术，具有创伤小、转复率高、花费少等优点。
6. 常规开展肥厚梗阻性心肌病Morrow手术。
7、与我院体外循环科紧密合作，常规开展危重症患者ECMO体外生命支持。
（二）大血管外科
中国医学科学院阜外医院深圳医院（原深圳市孙逸仙心血管医院）大血管外科中心在相关专业领域积累了丰富的临床经验，在手术数量和质量上都达到了国内先进水平，北京阜外医院团队的注入，使得主动脉疾病的外科、腔内和杂交治疗领域技术力量得以进一步加强。
（三）小儿外科
三名工程本年度李守军教授及团队核心成员来我院共开展手术近100台，李教授在深工作时间达30天，核心成员花中东教授在深工作时间达12天，张旌主任常驻我院先心病中心主持工作。自“三名工程”落地以来，李守军教授团队带领我中心以“一院一科两区运营模式”开展工作。从医疗技术、人才梯队、学科建设等方面与北京阜外共享优质医疗资源，通过手术演示、病例讨论、会诊、查房、论坛等多种形式，与我中心张旌主任、刘志红主任带领的先心医护团队成功完成了各类复杂先天性心脏病外科手术。其中开展了13项新技术，我中心目前已成为深圳、广东乃至华南地区首屈一指的先心病诊疗队伍，成功实现了跨越式进步，成为深圳市先心病医疗救治标杆。
[bookmark: _GoBack]目前小儿心脏外科已经在深圳市建立了医联体小儿先心病专科联盟，我科医师定期到联盟医院、社康出诊，重症先天性心脏病的患者通过绿色转诊通道能在我院得到及时的救治。为积极响应国家“粤港澳大湾区”规划布局和贯彻落实“健康深圳”的要求，先后于2019年12月及2020年6月召开了“大湾区重症先心病产前产后诊治一体化平台建设”大会，让各家医院真正联合起来了，从产前产后先心病诊断干预决策入手，提高复杂重症先心病的诊断成功率，改善复杂先天性心脏病的治疗预后，同时提升大湾区先天性心脏病产前产后的急症快速救治水平。分别在深圳市罗湖妇幼保健院、深圳市龙岗妇幼保健院、深圳市恒生医院开设了先心病名医诊疗工作室，让深圳市市民看病不出家门，就可以得到国际一流水平的心血管病“国家队”的救治。
（四）周围血管外科
科室目前开展的疾病诊疗项目涵盖了全部周围血管外科病种。其中静脉性疾病以日间手术治疗下肢静脉曲张为特色，是深圳市首家开展静脉曲张日间手术治疗的团队；在周围动脉疾病方面，科室弓上动脉狭窄性疾病的诊疗数量在广东省同行业中名列前茅，治疗过程规范流畅；在血液透析通路方面，科室是深圳市首例上臂硅胶人工血管造瘘术的完成单位，功底深厚，常规开展血透通路的建立和返修治疗。北京阜外医院团队的注入，使得腹主动脉瘤及夹层的外科、腔内和杂交治疗技术力量得以进一步加强。
三、培养计划和目标：
（一）成人外科
通过进修学习，参与科室临床工作、知识讲座和技能培训，系统地接受人工心脏和心脏移植患者围术期管理、供心切取、心肌保护、冠脉搭桥、瓣膜置换/修复、全胸腔镜体外循环手术、微创射频迷宫手术、ECMO置管术等成人心血管外科理论知识和技术培训。
（二）大血管外科
熟练掌握成人大血管外科常见疾病的治疗原则和基本处理方法。
（三）小儿外科
熟悉先心病常见疾病的常规诊疗和手术操作
（四）周围血管外科
外周血管常见疾病的常规诊疗和手术操作。

四、联系方式：
成人外科：杨晓涵，电话：15816886609
大血管外科：蒙茂龙，电话：13682300530
小儿外科：郭建洲，电话：15816886619
周围血管外科：蒲佐，电话：13828807221

